### 我国有近1亿慢阻肺患者 株洲市中心医院: 慢阻肺患者真正的 春天来了

阳春三月,气温逐渐回暖,但 株洲市中心医院呼吸与危重症医 学科仍然是一床难求。而大多数 在候床的病人患的正是慢性阻塞 性肺疾病,简称慢阻肺,和高血 压、糖尿病一样在我国是高发 病。据最新流行病学调查,中国 成人慢阻肺患病人口近1亿,40 岁以上慢阻肺患病率为13.7%, 相当于40岁以上每8个人就有 一个是慢阻肺患者。

株洲市中心医院(湘雅医学 院附属株洲医院)呼吸与危重症 医学科主任刘毅博士介绍:"教 大家做个简单的测试:你是否几 乎每天都咳嗽好几下? 你是不 是老要咳痰? 你与同龄人相比 更容易气喘吁吁? 你今年超过 40岁了吗?你曾经或现在仍是 个烟民吗? 如果你在以上5个问 题中有3个或以上选择了是,那 么你可能就是患有慢阻肺,建议 来我们呼吸慢阻肺咳嗽门诊做个 肺功能检查。"

慢阻肺早期不易察觉,主动 就诊和筛查是唯一秘籍。但很多 患者吸烟后咳嗽咳痰、经常感冒、 爬坡后气促,觉得是年老的表现, 未及时就诊和重视,发展至在人 多一点的地方就会透不过气、爬 缓坡中途需要停下来歇歇、穿件 衣服都需要半小时,甚至安静坐 着都会气促,而此时才来医院住 院,慢阻肺已发展至重度甚至极 重度,且治疗将花费大量人力物 力财力,却疗效甚微。

治疗慢阻肺的关键在于早发 现,早诊断,早治疗。早发现及早 诊断关键在于配合医生完成肺功 能检查,这就像高血压患者需要 测血压,糖尿病患者需要测血糖 一样。早治疗最重要的是长期 坚持吸入药物,吸入药物相比治 疗慢阻肺的口服药更有效,而且 副作用更小。需要特别强调的 是慢阻肺的个人管理,在缓解期 要做呼吸操锻炼、接种疫苗、戒 烟、呼吸康复等,部分患者需要 坚持吸氧等。

康幸福株洲。株洲市中心医院 呼吸与危重症医学科在科主任 刘毅博士带领下,成立了专业的 呼吸慢阻肺管理团队,为患者制 定适合的综合治疗方案,旨在为 株洲及周边地区慢阻肺患者提 供全程的管理和多方位的综合治 疗,让慢阻肺患者自由且顺畅的 呼吸。

(通讯员/陈娜 易荣)

# 市人民医院精心救治抗美援朝老兵

近日,在株洲市人民医院重症医学 科(ICU)医护人员的共同努力下,95岁 抗美援朝老战士崔爷爷转危为安,重获 新生。市人民医院以精湛医术致敬这 位"最可爱的人",得到老人及家属的高

毒症休克,出现了急性呼吸衰竭、心力 衰竭、急性肾功能衰竭等症状,被120 急救车直接送入该院ICU。入院时,老 人呼吸急促,神志不清,全身皮肤冰冷 且布满花斑,血压只有50/30mmHg, 处于严重休克状态。

一场惊心动魄的生命保卫战在市 人民医院ICU展开。

虽然医护团队立即开展气管插管、 呼吸机辅助呼吸以及补液等急救措施, 崔爷爷呼吸仍难以维持。

重症医学科主任易辉决定采取俯 卧位通气,让陷闭的肺打开,恢复通气。 听闻此举可能会让崔爷爷皮肤受

压破溃,家属担心爷爷这么大年龄受 苦,一直有些犹豫。 通过充分沟通,家属的顾虑得以打消。 经俯卧位通气,爷爷的呼吸明显改善了。

接踵而来的是心力衰竭、急性肾衰 竭,经评分综合死亡率高达90%。在充 分保证无痛苦的前提下,ICU团队使用 机械通气联合俯卧位通气保证呼吸同 时实施床旁持续血液净化治疗,给以人

工肾替代,同时清除炎症坏死因子。 进入ICU五天后,崔爷爷病情出现了转 医院重症医学科对老年危急重症疾病 机,血压逐渐稳定了,呼吸氧合改善了。 具有较深的研究,擅长老年危急重症疾 再后来,崔爷爷成功脱呼吸机拔管,肾功 病的救治,救治成功率高。 能也逐渐恢复,不需要血液净化。

拔管后,神志恢复清醒的崔爷爷给 医护人员露出了笑容。绽放在老人脸 上的微笑,既是对市人民医院的肯定, 也是对自己打赢人生第二场"战役"的

重症医学科主任易辉提醒,随着社 会老龄化越来越明显,老年重症感染发 生率极高,病死率也极高,而老年病人 症状不典型,不明显,常常未能引起亲 人的重视,容易延误病情,导致不可逆 的多脏器功能衰竭。所以,家属在发现 老年人有不适时,需及时就医。株洲市 人民医院老年病科作为湖南省重点专 在医护人员一体化的精准治疗下, 科,对老年疾病的诊治具有丰富经验,

(通讯员/易亚辉)

## 罕见! 心脏长了鸡蛋大肿瘤 重庆大姐恺德求医解"心"病

近日,株洲恺德心血管病医院完成 了一例心脏肿瘤切除手术,成功为51岁 的重庆大姐熊女士(化名)解除"心"病。

熊女士几年前从重庆来湖南湘潭务 工的,近段时间总感觉胸闷气短,走路时 喘得厉害。在一次体检中被提示心脏有 肿瘤。这让熊女士及家人紧张不已,经 过多方打听决定到专科医院一株洲恺德 心血管病医院求医。

医院一键启动高效绿色救"心"通 道。入院的第一时间,心血管外科副主 任薛湘苏立刻为她安排了详细的身体检 查,检查显示她左心房有一个40\*36mm 的肿瘤;随后医院组织了全院大会诊,在 征得家属同意后,手术开始,心脏肿瘤被 顺利取出;熊女士在医院重症医学科 (ICU)观察一天后,顺利回到普通病房。

薛湘苏介绍,心脏肿瘤发病率较低, 人群中不多见,因为肿瘤有鸡蛋大且易 碎,快速及时的诊疗避免了发生组织脱 落导致血管梗塞及猝死等情况。

薛湘苏表示心脏肿瘤患者容易出现 胸闷气短、脑梗、中风、反复发热、全身酸 痛、关节痛等不适症状,如果出现以上症 状建议立即到医院进行心脏检查,排查

据了解,株洲恺德心血管病医院建 立了完备的多学科协作诊疗(MDT),年 均开展10余台心脏肿瘤手术,致力于为 株洲乃至湖南地区的患者提供更高效、更 专业的救"心"高速路。 (图/文 黎婕妤)



▲手术中。



▲术后患者恢复良好。

## 市中医伤科医院: 几款药膳治疗感冒,简单易行在家能做

春天到了,天气忽冷忽热,不少市 于风热感冒见头痛发热、口渴等症。 民不慎患上了感冒。株洲市中医伤科 医院内科医生给广大读者带来了几个 薄荷 15 克(鲜品 30 克)、粳米 50 克、 水1.5碗,略煎,加入豆豉,煎取大半碗, 治疗感冒的中药药膳,简单易操作,在 冰糖组成。先将薄荷煎汤(不宜久 再入葱白,滚开即出锅。趁热服食,服 家就能做。

全》。由银花30克、山楂10克、蜂蜜250克 适量及薄荷汤,再煮1-2沸即可。稍 风热轻证的食疗良方。 组成。将银花、山楂放入锅内,加清水适 凉后服,每日1-2次。功能为疏散风 量,用武火烧沸3分钟后,将药汁滤入盆 热、清利咽喉,适用于风热感冒见头 内,再加清水煎熬3分钟,滤出药汁。将两 痛目赤、咽喉肿痛。也可作为夏季防 次药汁一起放入锅内,烧沸后,加蜂蜜,搅 暑解热饮料便用。 匀即成。代茶饮。功能辛凉解表。适用

煎,一般煮2-3分钟),去渣取汁。粳 后盖被出微汗。该方益气健脾,疏散表 ●银花饮:出自《中华食物疗法大 米洗净煮粥,待粥将熟时,加入冰糖 邪,是临床治疗年老体虚者外感风寒、

●淡豉葱白煲豆腐:本方是根据

《肘后备急方》中葱豉汤方义,将淡豆豉 ●薄荷粥:出自《医余录》。由干 12克,葱白15克,豆腐200克。豆腐加

前两个药膳都是辛凉解表的,不适 合素体阳虚或脾虚便溏者服用。

女未婚:90年,1.62米 大专,自己创业,有房

女未婚:93年,1.64米 本科,株洲荷塘区政务 中心工作,有房有车。 女未婚:90年,1.55米 大专,自己创业,有房。 女离婚:68年,1.60米,

女离婚:67年,1.59米 没退休,有房。 女丧偶:67年,1.60米,

里未婚.74年 180米 株洲机务段上班,乘务 员,有房有车。 男未婚:92年,1.83米, 大专,广铁集团上班。 男未婚:89年,1.72米, 职高,自己开公司,有 房有车。

男未婚:85年.1.70米. 行程码将不再以红色标记 4小时以上,同时使用手机打 大专,在株洲茶陵工 包含中风险和高风险区域的城 开行程码,系统就会自动记录 作,有房有车。 男未婚:93年,1.68米, 市名称,而是改为在城市名称 本科,在长沙工作,有

房有车。 男未婚:90年,1.70米 本科,工程设计师,在 株洲工作。 男离婚:75年,1.68米 初中,个体经营。

男离婚:84年,1.76米。 在株洲工作,有房有 男离婚:66年,1.75米

本科,在株洲中车上 班,有房。 地址:火车站金轮

B栋8楼801号 电话:1867330988

## 婚友会所 谊萍婚友会所

成立了十九年,在i 朝间成功配对上千约 为良缘,本婚友会 E书、株洲市婚介t 会合格单位,本所以 费低,成功率高。

米,音乐学院毕业 漂亮,做生意,小孩 判给对方。 女离异:35岁,1.65米 互联网工作,独女,有

房,漂亮,有女儿。 女离异:32岁,1.66 米,互联网工作,有 房,无负担,女孩判 给对方,漂亮。 女离异:57岁,1.58 米,事业单位退休

有房,无负担,条件 好,形象佳。 女离异:47岁,1.62米 中车工作,有房,无负 担,条件好,形象佳。 男未婚:37岁,1.6 米,医师,有房多套 |条件好,独生子,父 母退休。

房,无负担。

热线:

28237011

15386203070

地址:株洲市 市中心七一路和 人民路交叉口建

行对面<mark>(</mark>谊萍婚 会所)

男未婚:47岁,1.68 米,银行工作,有房, 父母退休。 男离异:57岁,1.72 米,事业单位工作。 条件好,有车有房。 男未婚:28岁,1.77 米,做生意,有房有 车,条件好。 男未婚:50岁,1.75 米,建材厂老板,有

> 区大坪路、水仙路、荷塘星城 改并下发通知书,仍不执行的 二路走访发现,多家麻将馆 由公安机关依法打击处理。欢 (棋牌室)照常营业,疫情防控 迎广大市民群众拨打110或辖 常态化举措落实不到位。

▶荷塘星城二路,一家无名麻将馆照常营业。记者/刘平 摄

# ○ 行程码带星号会被隔离吗?

行程码带星号是否会被要求采取隔离 等风险管控措施,要看具体情况。如果该 用户曾在特定的时间段去过中高风险区 域,被专业机构判定存在相应风险的就会 被采取隔离等风险管控措施。

举一个例子,比如从行政区划上,A区 域属于B市,大数据抓取显示A区域被划 定为中风险或者高风险地区。行程码B市 后标记星号,并进一步说明"B市存在中风 险或高风险地区,并不表示用户实际到访 过这些中高风险地区"。

如有必要外出,需提前向目的地防控 办等相关部门说明情况,并了解当地疫情 防控要求,配合当地相关工作安排。

### ○ 行程码星号多久会消失?

如果你是途经中高风险所在地市,那 么星号14天后自行消失。这个时限是以 用户本人的时间为计量单位,与风险地区 无关。如果14天后行程码星号依然存在, 可以致电通信行程码相关通讯服务商进行 调整。此外,该地风险地区风险等级调整 为低风险后,星号会自行消失。

### 3月12日以来,我省已有6个市州发现本土疫情 永州、怀化等地来返株人员请立即报备

一觉醒来行程码多了个星号?

本报讯(株洲晚报融媒体 急,行程码带星号并不意味着

市卫健委疾控科相关负责 后的括号中包含中风险和高风

人介绍,城市名称标有\*(星 险区域。这些备注仅用作旅行

号),表示你在过去14天访问 提示,与健康状况无关。具体

过的城市(地区)中目前存在中 控制政策请遵循当地联防联控

上述负责人表示,对于行 居家观察和7天健康监测。

经去过中高风险区域。对高风 的绿色行程码基本上不会影响

险区域人员,一律实施14天集 出行,但疫情期间建议市民尽量

中观察和7天健康监测。对中 减少不必要的出行,特别是尽量

风险区域人员,一律实施14天 避免前往划定的中高风险区域。

记者/刘琼 通讯员/朱卫健)3月 你一定去过中高风险地区,也

20日,有不少市民一觉醒来发 不等于一定要隔离。

现自己的行程码带星号。别着

○ 行程码带星号是什么意思?

风险或高风险区域,但这并不 机制。

○ 行程码带星号可以出行吗?

意味着你实际访问过这些区

程码带星号的,需确认是否曾

别急! 先看看疾控专家怎么说

此外,行程码上"途经"的

该负责人提醒,虽然带星号

含义是你在某个地市停留超过

为途经或到访。

旧严峻复杂,3月12日以来,我省已有 6个市州发现本土新冠肺炎疫情,我市 等地来返株人员要立即主动报备。

确诊病例;怀化市在密接者筛查中 再发现2例新冠肺炎确诊病例,鹤 城区城中街道划定为中风险地区。

刘琼 通讯员/刘兰)国内疫情形势依 3月13日以来有邵阳市新宁县旅居 史、3月15日以来有永州市冷水滩 区及零陵区旅居史、3月16日以来 外防输入压力巨大。3月19日,市疾 有长沙市芙蓉区封控区和管控区旅 交集、近14天有外省旅居史以及湖 3月18日,永州市冷水滩区在 南健康码为红码或黄码的人员,请 外省返永人员中发现1例新冠肺炎 第一时间主动向所在社区(村)、工 作单位或所住酒店报备,配合落实 相关防疫措施。对瞒报、谎报个人 行程和健康状况造成严重后果的,

3月4日以来有怀化市旅居史、 相关部门将依法追究法律责任。

市民要务必提高个人防护意 识,自觉减少聚集性活动,尽量不前 往人员密集的公共场所,出行主动 全程佩戴口罩,注意手卫生,日常落 控中心再次发布紧急提示,永州、怀化 居史人员,与确诊病例活动轨迹有 实勤通风、用公筷、1米线等常态化 防控措施。签收快递前要规范佩戴 口罩,并用75%的酒精对快递包装 及物品进行喷洒消毒。符合加强免 疫接种条件的人员,尤其是60岁以 上老年人,尽快完成序贯加强针接 种或同源加强针接种。

# 荷塘区要求所有麻将馆一律暂停营业,记者暗访发现—— 多家麻将馆照开 玩牌的不戴口罩



本报讯(株洲晚报融媒体 记者/刘平)3月20日,荷塘区 紫艺轩茶楼、谊沁缘茶餐吧, 新冠肺炎疫情防控指挥部发 有市民在大厅或包厢内打麻 布《关于关停全区麻将馆(棋 将,普遍未佩戴口罩。荷塘星 牌室)的通告》(以下简称《通 城二路一家无名麻将馆内,有 告》),要求从即日起,全区所 2桌麻将,没有座位空着。有 有麻将馆(棋牌室)一律暂停 营业,茶楼、宾馆的麻将室全格防码,但形同虚设。 部关闭,店铺、居民楼、出租屋 等场所提供麻将、纸牌等活动 将组织人员对辖区内麻将馆 的立即停止。

20日傍晚,记者在荷塘 未自行关闭或停止的,责令整



A03

2022年03月21日 星期一 责编:邱 峰 美编:言李懿 校对:曹永亮

### 省疾控中心发布防疫提醒 清明假期倡导绿色祭扫

本报讯(株洲晚报融媒体记者/ 刘琼)清明节将至,省疾控中心发布提 醒,民众要持续增强防护意识,倡导网 络祭扫、居家追思、代为祭扫等绿色祭 扫方式,农村扫墓要从简从小,合理安 排祭扫时间和出行路线,错峰祭扫,减 少祭扫现场人员聚集,不得借祭扫活 动举办春游聚集吃喝活动。

"清明小长假是人们春日出行和 聚会的高峰期。"省疾控中心专家介 绍,市民要密切关注近期国内、省内疫 情动态,严格遵守出行要求,非必要不 远行,确需出行要提前规划好路线,合 理安排交通工具。

此外,民众不管是乘坐公共交通 工具还是自驾返乡,都要做好路途中的 防护。进出人流密集型的场所,一定要 正确规范地佩戴口罩;注意保持个人卫 生,避免用手直接触碰眼、口、鼻;旅途 中减少与他人攀谈和就餐次数。

### "敲门行动"精准防控 社区网格员积极推广"两 码"使用

本报讯(株洲晚报融媒体记者/ 周圆 杨凌凌 通讯员/张玉婷 余娇) "老板,您的店铺属于人员流动多的重 点管理场所,请按要求完成'场所码' 的申领使用……"为进一步筑牢疫情 防控严密防线,更有效地服务于辖区 企业、门店,加强预警监测,落实最小 单元防疫管控措施,连日来,社区网格 员积极响应市网格化中心疫情防控号 召,大力开展"敲门行动",迅速推广使 用"场所码""格防码"。

在醴陵市来龙门街道五里牌社 区,网格员利用网格居民微信群、移动 小喇叭、LED显示屏等多种方式加大 对"场所码""格防码"的宣传,深入辖 区内企事业单位、门店、市场、超市、小 区等场所进行"两码"应用推广,普及 "两码"的功能和重要性,督促公共场 所打印"场所码"张贴到醒目位置。

在芦淞区枫溪街道,街道机关干 部下沉到社区(村)、楼栋(组)、户,形 成横同到边、纵同到底的责任网络体 系,保证街道"敲门行动"不留死角, 确保"不漏一人、不错一人",做到"人 人清、户户明",坚决织密基层疫情防

通过连日来的"敲门行动",我市 进一步强化了网格宣传和引导机制, 确保"场所码""格防码"全覆盖,提高 了辖区商户和居民的疫情防控意识, 为筑牢居民群众健康防线打下坚定